



如何抗拒宗教极端与狂热

■ 洪祖丰 著

每个宗教徒热爱本身的宗教，热烈地去宣扬本身的宗教，那是合情合理的。但假如热爱到不能容忍其他宗教的存在，那就违反宗教的本意了。

近年来，各大宗教在世界各地掀起宗教复兴运动。这种运动的本来目标是重整宗教力量，来抗拒日益严重的人类精神文明退化，但不幸的也同时带来了极端与狂热主义。

我国佛教徒，一般上对教义不了解，因此佛教复兴运动的目标是朝向理解教义，实践教义及破除宗教形式主义，没有造成宗教狂热主义，这是可喜的事。

我国是个多元种族、多元宗教的国家。宪法明文规定宗教信仰自由，国家原则也提倡宗教信仰。宗教狂热与极端，不但能破坏宗教信仰自由，也能摧毁整个国家，所以每个宗教的教徒，都有义务提防宗教极端与狂热的滋长。

宗教极端与狂热的主要原因，是教徒们受一些居心不良的所谓宗教份子洗脑，使他们把本身局限在狭小的思想框架里，不能自由思考，凡事都以为自己的宗教最好，其他的宗教不好。作为佛教徒，我们必须拥有自由思考的能力。佛陀已经清清楚楚的告诉我们，在追求真理与宗教体验的时候，不要轻信流言，不要依赖传统，不要争论，不要只因为某件事情巧好和我们的本意吻合，不要因为是师父教导的而必须接受。佛陀甚至说，不要只因为有经典记载而就相信它。只有在经过自己详细思考，认为这件事是利己利人的，是有智慧的人做的，那我们才接受这真理。佛陀也说：「我所教导你们的，你们不要轻易接受，而是要考验证实它，如用火验金一样。」

自由思想能抗拒排他性。每个宗教徒热爱本身的宗教，热烈地去宣扬本身的宗教，那是合情合理的。但假如热爱自己的宗教，而不容忍其他宗教的存在，那就违反宗教的本意了。作为佛教徒，我们必须覆行佛教宽容大量的精神。佛说「以怨止怨，怨不能止，唯有容忍、慈悲的态度，才能止息诤怨。」我们应该尊敬别人的宗教信仰，和平共处。碰到有狂热份子破坏别人宗教的话，就遵照佛说的「若有人破坏我或我的宗教，你们不要生气，因为当你生气时，你就见不到内中可能的真理。」

真理是没有标签，不能被独占的。没有牛顿，地球还是有地心吸力的。慈悲不是佛教专有的，博爱也不是只有基督徒才可有博爱，佛教徒不可有。同样，勤劳、效忠、可靠、诚实等也不是任何宗教独有的。我们利用标签（label），是为了方便，我们不

应滥用标签来制造不必要的紧张。

在这个多元种族、多元宗教的国家里，各宗教徒们可能会面对一些问题。这些难题，我们可以通过协商的办法，谅解容忍的精神来解决。我们无论如何不能诉诸暴力，因为暴力从来没解决过问题，只有制造痛苦。佛教拥有二千六百年的清白传教历史，只有为人类带来安宁与快乐，没有为人类带来痛苦。每个教徒必须继续宣扬这种和平精神。

虽然，佛教没有极端与狂热主义的记录，但我们必须时时刻刻提防这种主义的滋长。为了社会的安宁，国家的和平，人民的安乐，每个国民都有义务抗拒宗教极端与狂热的滋长。